



正月十五闹元宵。延续着春节的热闹与喜庆，即将到来的元宵节也是传统民俗大联欢。荧屏上，形式多样的元宵晚会热闹非凡；文艺场馆里，新春的民俗也正在欢乐进行中。这一象征着喜乐、团圆的佳节，不妨与家人一起猜灯谜、做花灯、看展览，感受身边的浩瀚国风与非遗精髓。

### “春晚遗珠” 欢乐闹元宵

每逢佳节总少不了联欢晚会的助阵。春晚的余温尚在，元宵节晚会又要来了。按照惯例，央视总台每年元宵晚会都会集合“春晚遗珠”，那些因为时长等各种原因无法在春晚舞台上亮相的精品节目有了展示平台。从目前公布的节目单来看，2023央视元宵节晚会共有23个节目，其中包含了4个春晚节目的颁奖环节、10多个歌舞节目、2个相声，还有小品、武术、脱口秀、朗诵等。

此次元宵晚会众多央视主持人的加盟成为了一大亮点，比如“央视boys”康辉、撒贝宁、朱广权、尼格买提依然活跃，尼格买提现场演唱歌曲《起风了》，白岩松、李梓萌、张韬、宝晓峰、水均益、贺红梅的朗诵《胜利时刻》等都是看点。与央视春晚的主持阵容不同，元宵节晚会的主持人为任鲁豫、撒贝宁、高博、李梓萌、王嘉宁、张舒越。

2023山东卫视元宵晚会将于元宵节当晚即2月5日19:30播出，也是极为传统的一场文艺荟萃。晚会以传统上元节为背景，将《元夕踏灯》《闹元宵》重新编排，用情景舞蹈串起全国各地元宵民俗。吃汤圆、捏面灯、赏花灯、上铃鼓、花戴舞、舞狮子等丰富多彩，既展示传统民俗，又融入时尚潮流。一曲《游“元”奇梦》喜乐开场，描绘“千门开锁万灯明”的盛世繁华景象，也让更多文化瑰宝受到年轻一代熟知和喜爱。

围绕年轻人喜欢的潮流文化，打造出更具吸引力和时代感的节目内容。青年歌手、诗词少年以流行歌曲重新演绎经典诗篇杜甫《琵琶行》、李商隐《夜雨寄北》、张若虚《春江花月夜》，而国乐大师方锦龙的琵琶串联始终。伴随着歌舞，“化身入诗”，穿梭流连于灯会、筵宴、楼阁之间，沉浸式感受不同朝代上元佳节的诗意图，感受中国人独有的浪漫情怀。

### 优秀喜剧人 送上无限欢乐

节日的气氛总是少不了欢乐的助阵。2023湖南卫视芒果TV元宵喜乐会将在2月5日(正月十五)19:30湖南卫视、芒果TV同步现场直播。今年的元宵喜乐会以“喜乐元宵夜，温暖向明天”为主题，晚会将打造专属元宵喜乐会的语言节目IP，创立一个全新的“家庭”——“喜乐一家人”，展现他们和亲朋好友在元宵节期间发生的趣事。这些故事将在晚会中分段演绎，打破整段式的结构，呈现出短小精悍的情景喜剧连续剧之效果，强调“最暖万家灯火处，最喜人间喧哗时”的团



## 元宵佳节 国风正盛



聚与亲情，令人捧腹之余，以点带面呈现温暖趣味的中国家庭风貌。据悉，这是金牌喜剧编剧六兽为此次元宵喜乐会全新创作的作品，因《少爷和我》而大获好评的鑫仔和张哲华演绎全新故事，令人期待。

于2月5日(正月十五)20:00播出的2023东方卫视《超好笑元宵夜》元宵晚会以“笑声启航，快乐前行”为主题，邀请大张伟、王勉、“少爷和我”组合及众多喜剧人加盟，以相声、sketch和脱口秀的形式，打造此次晚会的内容。在营造欢乐团圆氛围的同时，晚会重点关注当下青年人的现实生活，用笑语解读社会热点，用欢声表达青年心声，串联起青年逐梦理想、勇敢追爱的欢乐故事，引领青年人努力生活、努力奋进，晚会集结了米未、笑果、德云社等头部笑星为大屏小屏端的观众送欢笑。

据介绍，整台晚会将被创造性地打造成“玉兔号飞船”，“快乐船长”大张伟、“音乐导航”王勉、人气喜剧组合“少爷和我”将领衔一众“快乐使者”，在晚会中带领观众们航行至各个快乐站点打卡，在一路的欢声笑语中开启奋进新航线。《一年一度喜剧大赛》第二季的季军组合“少爷和我”可以说是去年人气最高的喜剧小队之一，主创人员詹鑫和张哲华凭借原创剧本，用喜剧作品《少爷和我》《警察和我》《德古拉和我》系列，在社交网络刷屏。两人的作品深谙“霸总文学”精髓，在作品中充分利用“少爷刘波”和“管家龙傲天”之间身份与形象的矛盾反差，以舒适的节奏将精巧的包袱一一抛出，贡献出一段又一段独具笑点的表演，留下了诸多经典台词。此次在元宵夜的晚会上，他们又将如何延续“刘波儿宇宙”的故事？值得期待！

### 【特别推荐】

## 浓浓书香度元宵

元宵节来临之际，青岛市图书馆通过线上线下渠道，以“我们的节日·元宵”为主题举办讲座展览、画像砖传拓、民乐音乐会、手工DIY等内容丰富、形式多样的公益文化活动，让大家在浓浓书香中欢度元宵。

2月4日9:30，市图书馆在二楼大厅举办“拓进春天里——画像砖传拓技艺体验活动”，带读者亲手拓印汉画像砖上的精美文字和图案，和国家级非物质文化遗产来一次零距离接触，感受非遗技艺的魅力。2月4日14:00，“青岛文化大讲堂”将在青岛市图书馆西楼502室开讲，中国作家协会会员、中国美食民俗小品散文写作者王开生先生为大家带来“漫谈美食中的学问”主题讲座。

2月5日9:30，青岛市图书馆将在二楼服务大厅举办“‘元’气满满‘宵’口常开——兔子花灯DIY活动”，邀请小朋友和家长来图书馆学习元宵知识，亲手制作漂亮的兔子花灯。2月5日9:45，市图书馆还将在“自然·多维阅读空间”举办元宵节民乐音乐会，让读者们在元宵佳节体验由民乐奏鸣交叠出的梦幻空间，激发大家对优秀传统文化的情感共鸣。

此外，2月1日起，“我们的节日·元宵节——喜庆二十大 榜样有力量‘欢度春节 喜庆元宵’楹联书法展”将在青岛市图书馆西一楼展厅开展。

### “群星剧场”欢乐开箱

正月十五14:30，青岛市文化馆群星市民小剧场里正月正元宵老少乐“喜乐汇”暨群星书场火爆开箱。这场演出以传统节目为主，《花灯礼赞》用传统快板的形式把灯名融合成一个类似新编绕口令的节目，相声《恭喜发财》根据传统相声《出口成章》改编，相声《智取威虎山》是根据样板戏编写的相声，《数来宝》则是原汁原味的传统相声。岛城知名曲艺家已备好了文化大餐，欢迎新老粉丝前来观看。

此外，2月4日(正月十四立春)10:00，市博物馆将邀请小朋友们在东区二楼学术报告厅共同制作手工花灯。14:30，还将推出“让文物与二十四节气联动”的特别活动，届时青岛画院理论部主任、青岛书法家协会顾问宋文京与青岛市博物馆研究员赵好，以及逸品阁文化空间主人孙琳琳将以直播的形式与线上线下的观众一起，近距离欣赏青岛市博物馆馆藏书画珍品，畅聊节气文化与当代生活、书画传统与当代创作。

### 【特别关注】

## 钢琴少年乔馨蓉回青汇报演出

近日，由钢琴教育家、中央音乐学院钢琴系博士生导师张晋教授指导，中央音乐学院附中初二年级青岛籍学生乔馨蓉同学的钢琴独奏音乐会在青岛施坦威音乐中心举办，师生用精彩的音乐语言为岛城观众送来祝福。

本场音乐会张晋教授为乔馨蓉精选了古典、浪漫以及近现代时期的中、外钢琴作品。有的曲目华丽热烈，有的恢宏庞大，有的带有浓郁的爵士风格，给现场观众带来难忘而又意义非凡的艺术体验。张晋表示，“虽然很年轻的时候就在外求学、工作，但作为土生土长的青岛人，很留恋青岛的风土人情，每年我都会回到家乡。我妈妈隋穗锦也是青岛老一辈的钢琴教授，我希望能够在回家看看的同时，多做些事情，做好传承，尽力为家乡培养更多的钢琴演奏人才。”对于自己爱徒的表现，张晋说，“乔馨蓉非常优秀，从小展现出很强的音乐天赋，同时又具备我们青岛人刻苦拼搏的精神。尽管只有14岁，但已经在很多比赛中取得很好的成绩，这次音乐会算是给家乡亲人们的一次汇报。青岛音乐氛围浓厚，小朋友低年龄学音乐的群体特别广，教师群体也特别壮大，大家对古典音乐接受能力很强，也涌现了非常多的音乐人才，希望今后能有更多一起交流学习的机会。”